

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:

Egész évre 2 ft. — Félévre 1 ft.

Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.

Nyitótér petit sora 10 kr.

Zenta, 1889. szept. 29.

A városi képviselőlet működése.

(X.) Évek hosszú sora kellett ahhoz, hogy a politikailag többségben volt és levő párt a községi uralmat kezébe ragadja, mert az uralmon volt párt szívósan ragaszkodott a város ügyei vezetéséhez és korábban csak azért nem adta át a tért, mert féltette a város érdekeit az utódoktól.

Az ellenzék győzelmét megkönnyítette a nép szája ize szerinti beszéd s' az ígért fellegrárok, melyek most már eltűntek, mint a köd eltűnik a szél fuvallatától, s csak egy maradt meg: Kozits Istvánnak föltétlen uralma, és ennek természetesen következménye: a sok gazdasági hiba és a diurnum.

Rég meggyökerezett azon vélem népünkben, hogy a város közbirgona példának tekintendő s azon hiszemben van, hogy mind az, a ki csak a cassához hozzá fér, nem tehet mást, mint belemarkol; s így könnyű vele elhitetni, hogy így pazarolták el a közigazgatási alapot s hogy a volt többség kiaknázta a város pénztárát.

Ily nézetek terjesztése az erkölcsök elhajlására a mily alkalmasak. ép oly tisztességtelenek céljaikban!

Minden becsületes embernek kívánsága, hogy városunk felvirágozzék minden téren, de hogy ezt egy párt a másik párt buzgó férfianak becsülete árán érje el, ez nem lehet indokolt közmorál szempontjából akkor, midőn a volt uralmon levők ellen becsületesség, hűtlen közbirgonkezelés felhozva és igazolva nincs. E tekintetben egy hangzatos kifejezést alkalmaz boldog — boldogtalan, hogy „rosz volt a gazdálkodás,” de azt, hogy miért volt rossz? micsoda visszaélés történt? még eddig coeret vád gyanánt senki nem formulázta. Már pedig, a tisztesség ugy hozná magával, hogy tények alapján kell a hibákat elítélni s nem azért, mert esetleg politikai elveik különböznek a jelenlegi többség elvétől.

A természet törvényén alapszik a változás s így igen természetes, hogy egy párt sem tartja fen magát örökké, mely sors könnyen érheti s el is fogja érni Kozits urat s pártját is; de hogy az ily helyzet-

elfoglalás törvénytelen módon erőszakoltassék, ez már megírva nincs sehoh, de különösen ott nem találhat helyeslésre, hol az emberek a tisztesség fogalmával megbarátkozva vannak. Azért minden változás a pártéletben ugy számíthat tartósságra, ha válogatós fegyverekkel vivatik ki a győzelem.

E sorok írója a községi párt életben élesebb álláspontot soha sem foglalt el s így feljogosítva véli magát az igazság kimondására, miután egyik vagy másik irányban érvek nem feszélyezik.

Az ugynevezett Gombos-Mikosevits párt tagadhatlanul nevezetes alkotásokat s ujjításokat vitt keresztül Zentán, ugy hogy mindenki beismeri a köztérieni kimagasló tevékenységüket, mert végre is: a gymnasium, központi népiskola, piacok rendezése s létesítése, nagymérvű fásítás, esárdai műut, bérház stb. stb. mind meg annyi bizonyítékai a mult uralmának. Azt senki nem mondhatja, hogy az alkotások egyéni önző cél kifolyásai lettek volna, tehát kétségtelenül a közjó előmozdításában lelik létesítésüket. De kérdem: nem-e volt mindazokra égető szükség? Igen is volt, mit Zenta lakóainak a jelenen okuló gondolkozó része már is elismer és az igen sokszorgáncsolt „r o h a m o s h a l a d á s” már igazolva van, mert itt is már azt kérdem: ha az a közigazgatási alap ma megvolna, biztosítva lenne valaki, hogy az közművekre fordított volna és az egyéni önzés nem könnyökig duskálkodnék a diurnumok özőnében?

Meglehet, hogy egyik-másik mű végrehajtása körül hibák történtek, de ez az eszme képviselőit nem sujthatja, mert végre is ez a szakközvegek dolga.

Igaz, hogy az uralmon volt párt a közigazgatási alap legnagyobb részét felhasználta, de mire? Felelet: Közművekre s közzintézményekre és nem az évi deficit eltüntetésére, mint azt Kozitsék tették.

Az alapokról a multban a számvevőség elszámolt s ez nyomtatásban közközre is került. Valjon az egy Kozitson kívül van-e még valaki, a ki a számadások helyességében kételkedni mer? Nincs! Az ezen számadást megvizsgáló Mester Lajos, Plesch József és Bergel Ferencz urak nyilt köz-

gyülésen kijelentették: hogy a számadások teljesen rendbe vannak; pedig ezen megnevezettek bizonyára el nem titkolták volna, ha valami hibát fedeztek volna fel a kréta körül. Igen természetes, Kozits nem adhatja meg a multnak azon elégtételt, hogy rendben van szénájuk, mert könnyen kérdőre vonhatnák saját hívei: hát ha az ügy így áll, minek boldított az ur bennünket?!

Vegyük szemügyre, az uralmon levő párt hogy gazdálkodik s helyes irányban jár-e el?

Körülbelöl egy éve, hogy Mikosevits a közgyűtől visszalépett s átengedte a tért a független pártnak, mely párt azon idő óta feltétlen ura a helyzetnek Zentán, s így a közgyűlésen is az történik, a mit e párt akar, annál is inkább, mert a még mindig 50—60 párttagból álló Mikosevits-párt féle kisebbség a küzdterről teljesen elvonult.

Viszás állapotott, hogy egy párt, habár mint kisebbség, a közgyű teréről visszavonul, mert általános nézet szerint, az eszmék hareza megkivánja az ellenvéleményt, vagy jobban mondva: az ellenzék. A helyi lapok egyik-másika már ez irányban a visszalépett pártnak e lépését szemére is lobantotta és csaknem férfiatlansággal vádolta. Igaza van az általános véleménynek s igaza van a helyi lapoknak is abban, hogy ellenzékre szükség van. Azonban, ha figyelembe veszik azon személyi hajszát, melyet éveken át folytatott az ellenzék sajtó; ha tudomással bírnak azon sajnálatos személyes jelenetekről, melyek a közgyűlés termében lejátszódtak, akkor itéletükben a visszavonult párt vezérférfiai iránt sokkal enyhébbek lesznek, mert végre is nem köteles senki személyét a közpiac predájává kidobni, hogy azon oly fajta emberek is rágodjanak, kik rendes körülmények között legfeljebb azt kívánhatják, hogy ha tisztességesen megemelik kalapjukat, köszöntésök elfogadtassék.

Ezen kitérés után áttérek az új uralkodó párt működésére.

1.) Megválasztották Boromissza János urat polgármesternek, persze akadályokkal és szükségből. Boromissza ur hova hamarabb meggyőződött, hogy pártja megbízhatlan s tulajdonkép az nem is az ő pártja, melynek polgármesterré lett választását

köszönheti. Kozits és pártja pedig ugyan- csak rövid idő alatt azon tapasztalatra jutott, hogy közöttök s a polgármester között áthidalhatlan űr lappang, minek természetes eredménye:

a.) a polgármester hivatali tekintélyét nem kockáztatván, a város érdekében ön- állólag mit sem tehet;

b.) a tanács hiába dolgozik, mert a többség bizottságokat küld ki majd minden dolgában felül vizsgálatra, tehát a város életében a két főfaktor tétlenségre van kárhozható.

Ezen viszás helyzet kifolyása az, hogy egyik-hiba a másikat követi és Kozits uralkodik.

2. A vasutra mégszavazott 200: ezer frt kérdésében sietett Kozits a polgármester és tanácsot megtörni, kik lelkiismeretes kötelességöknek tartották az ajánlott összeg kifizetéséről való gondoskodást. Ed- dig tiszta volt az állapot! de a mi ez- után következett, az már erős kritika alá vonható. Első közgyűlésen Kozits ki- jelenti, hogy a várost semmiféle bíróság nem kényszerítheti a 200 ezer frt megfi- zetésére, mert részvényt nem jegyzett alá. (És ebben igaza volt!) Alig nyolcz nap mulva Kozits ur volt az első, a ki felállott s a 200 ezer frt megadását hozta javas- latba! Hogy Kozits nrat budapesti capaci- tások világosították fel előbbi álláspontja helytelenségéről, ezt itt Zentán senki nem hitte el és nem hiszi el ma sem.

3.) A vasuti kölcsön realizálása oly el- hibázott dolog, mely helyrehozhatlan. Ugyan is: kéttized százalék miatt Kozits ur sem a kereskedelmi bank, sem a hazai takarékpénztár előnyösebb kölcsöneit elfogadni nem akarta, hanem a magyar hitelbankhoz fordult, mely a kölcsönt 10 százalékkal olcsóbban ajánlkozott adni, a mi évenként mind- össze pár száz frt különbözetet tesz, de ezen kölcsön törlesztése 10 évvel tovább fog tar- tani mint a m. kereskedelmi banké, tehát Kozits ur a drágább kölcsönt fogadtatta el a közgyűléssel; de még ez nem lett volna oly nagy baj, ha a kölcsön feltételei nem volnának oly szigorúak. Ugyanis:

A város a kölcsönt csak törleszteni van jogosítva, de legyen bármennyi pénze, a mint hogy a regaleból lesz is, nincs joga a tartozást visszafizetni egyszerre vagy nagyobb részletekben. Szóval: ötven évig adósnak kell lennünk.

A másik súlyos feltétel, hogy Zenta, ha újabb kölcsönt kívánna felvenni, ezt tartozik bejelenteni hitelezőjének, a kinek ez esetben befáblázási joga van. Kérdem: nincs-e a város ez által új kölcsön esetén régi s esetleg drága hitelezőjéhez utalva?!

Szomorú, de való, hogy Zenta városá- nak első kölcsöne ily szerencsétlen módon jött létre, minek okát többen különös kutforrásban keresték. Kozits ur hallgatót s hallgat.

4.) Az új képviselőt a téli legeltetést eltörölte s ez által 6—700 frt bevételtől, a város elesett. Ha olyes-e ez, mikor ugy is kevesebb a bevétel s több a kiadás?

5.) Köztudomásu, hogy a városnál van- nak régi számodások el. intézetlenül. Ho- rovicz számvévo 400 frtért a

azok megvizsgálását. Kozits ur ezt e- l- le- ne- z- te, azt azonban elfogadta hogy e célra 700 frt fordítassék, mely- ből 350 frtot Kozits Istvánnak könyvelő fia fog felvenni.

6. A központi választmányra eddig évi kiadás a jegyző fizetésével együtt 180—190 frtot tett ki. Ma 300 frtba kerül, melyből Kozits s fia (a lírásért) felvettek 175 frtot. A többi működő tagok pedig várják most is a diurnumot Kozitstól!

7.) Kozits ur, mióta kiküldetésben ré- szesül, napidijakban 7—8 hó alatt felvett több száz frtra menő összeget, holott az- előtt ennyi s ilyen kiküldetés féle sem nem volt, sem annyiba nem került.

8.) A vasutat sok polgár a müttől to- vább tétetni kívánta. Kozits pártolta őket; később azonban azokat pártolta, a kik nem kívánták. Ezen véleménye egy délelőt- től délutánra már megváltozott! Nem-e különös ez!

9.) Kozits fiairól nemesak a város cas- sájából, hanem az egyházpénztárból is gon- doskodik. Mérnök fia templomépítési ellenőr, a miért 8—900 frtot fog kapni; de a templom-terv gyenge és nem jó, de ez nem baj, mert a tervért járó díjjat sem vette fel idegen.

10.) A közmunka összeírása soha sem volt oly drága mint a folyó évben.

11.) Az uralmon levő párt müizlését a rom. kath. templom mellé épített alak- talan tömeg árulja el.

12.) Nem utolsó dolog a felsőhegyi templom építéséhez szükséges téglá égetése is. A téglát elmosta az eső, és I-ső rendű nem is került ki egy vagy kemenczéből.

Nagyon sokat tudnék még felhozni a mi bizalmatlanságra szolgáltatna okot. Ál- talánosságban csak megemlítem a napi- dijak iránti áhitozást, a választások tisztátlanságát, a plébánossali méltatlan bánásmódot stb; de nem folytatom, mert a ki az szót megérti, az okulni fog az ed- dig mondottakból is és be fogja látni, hogy az új képviselőség Kozits vezetése alatt a közjó előmozdítására képtelen! Azért Ko- zits urnak, ha Zentát szereti a saját és hoz- zátrartozói érdekét fel kell áldozni, mert máskép a város javára üdvösen nem mű- ködhetik, de ez utóbbira ismert helyzeté- nél fogva képtelen; azért helyesebb lesz tisztességgel visszavonulni és helyét Appel Ede, Szabó László, Matkovits József és Mes- ter Lajos uraknak átengedni, kik a pártot a Tanácssal összhangba fogják hozni és ez- zel a városra egy szebb jövő nyílik, mely- nek eddig kizárólagos akadálya Kozits ur, ki tanulhatna előzőitől a kik, midőn, be- látták állásuk tarthatlanságát, önként és tiszteletre méltó módon félre állottak!

Az őszi vetésekről.

Az őszi vetések elérkezével legfontosabb mü- velet a talaj előkészítése, a vetőmag kiválasztása és annak páczolása az üszög ellen, végül a tulaj- donképeni vetés.

Kisgazdáink, de a nagyobbak is legkivált az ország déli vidékén tengeri után vetik a búzát melynek az a roppant hátránya van, hogy a ros- szul művelt és begyepesedett talaj egyszeri szán- tást kapván, a vetőmag porhanyó és tisztaföldbe

nem jöhet. Mindazáltal ha már ezt a rendszert követik, az volna a kívánatos dolog, hogy a ten- geri több kapálásba részesüljön, azaz mihelyt ga- zosodik a talaj, a gaz kitisztíttassék belőle, s a lehetőleg korai tengeri alkalmaztassék termelésre, hogy az a talajról idejében lekerülvén még a ve- tésnek ideje és alkalma legyen a megbokrosodásra.

Ott hol zöld ugar vagy repeze után követ- kezik a buza a talajnak ezen előkészítésére van elég idő és itt a buza legalább 2 szántásban kell hogy részesíttessék: a tengeri után ez nem lehet s így a vetések ezen legfontosabbika sem tökéle- tesen megművelt talajban, sem kellő megbokroso- dásban nem részesülvén: nem csoda, ha az oly idő- járás mellett is, mint az idei volt a buza termés 70—75%o. esökkenést mutat. Ha már azonban a tengeri után jön a buza, kívánatos, hogy a ten- geri csuta jó mélyen beszántassék s a vetés után a talaj gondosan beboronáltatván meghengerez- tessék.

A vetőmag búzát, mint minden intelligens gazda tudja, a lehető legtökéletesebben meg kell érlelni, gondosan megrostáltatván, mulhatlanul át kell eresztetni a konkolyozón is, hogy sem ide- gen magvak, sem törött szemek a vetőmagban ne legyenek. A piros buza amily kedvelt és tökéletes piaci áru, épp oly módon nem alkalmas vetőmag- nak, mivel az aczélos és piros buza nem tökéle- tesen érett gabonából való.

A hol a buza kapálását már alkalmazták egyszer, ott az lesz a kívánatos, hogy azt folyta- tólagosan ismételjék az idén, illetve a jövőben is. A kapálás által létesült jobb termés legjavát kell a kapálendő buza vetőmagjául alkalmazni oly módon, hogy ott is, hol egyszerre nagyobb terü- leten nem akarjuk a kapa művelését behozni minden évben legalább akkorát műveljünk így meg, a mekkora területen vetőmag terem.

A vetésre alkalmazandó búzát az üszög ellen be is kell páczolni, s hogy a perczent és gram- mokkal való számításoktól megkíméljük a prak- tikus gazdákat, miután még erős pác tudommal egyetlen gazda búzáját sem rontotta meg — mondjuk, hogy minden 10 hectoliter búzára ve- gyenek egy kgrm kék követ — rézgálicot s azt egy cserép fazékban egyszerre vagy kétszerre — oldják fel s az este ezen módon feloldott kékövet egy nagy kádba öntve, melyben annyi víz legyen hogy a gabonát egy arasznyira befördje — hagyják benn reggelig amikor az kiszedhető és ha meg- szikkadt elvethető.

A vetés mint legtökéletesebb ez időszerint sorvető géppel eszközöltessék. Vetés után a talajt elboronáljuk és meghengerezünk.

SZOBONYA BERTALAN.

Helyi és vidéki hírek.

— **Miniszteri látogatás** szerencsétlette e hó 27-én városunkat. Gr Szapári Gyula földművelé- sügyi miniszter ő excellentiája a tiszai töltéseket vizsgálva, hajójával Zentán is kikötött. Érdemes tanácsunk hirtelen oly imponzans fogadtatásban részesítette a kegyelmes urat, minőt a Tisza mentén aligha fog nyerni. Magas vendégünket pia- czunk nagysága és szépen rendezett volta igen meglepte s ugy nyilatkozott, mikép Zenta-főtere bármely nagy városnak is díszére válnék. A mi- niszter ágyuk dörgése és a parton állott sokaság éljenei között szált külön hajójára s még messze- ről is szívélyes bncsut integetett az üdvözlőre összesereglett városi közönségnek.

— **Helyi érdekü vasutunkon** megtörtént az első szerencsétlenség. F. hó 24-én d. u. 2 órakor a Zentáról Horgosra indított anyagszállító vonat az Ó-kanizsai kiágazásnál összeütközött egy szem- közt jött vonattal, minek következtében 7 koci darabokra törött. A szerencsétlenség annyiban szerencsének mondható, hogy mind a két vonatot a gép tolatta és nem vonta, s így azoknak csupán végeik ütköztek össze; mert ha gépeik ütköztek volna össze, a katasztrófa minden bizonynal több ember életét oltott volna ki. Így a kár csupán a 7 drb lóré. Hogy ki volt a hibás, az elrendelt vizsgálat fogja kideríteni.

— Főtiszt. Nikolits Sándor, g. k. esperesplebánosunk szőlős kertjét az elmúlt héten néhány gazficzkó látogatásával szerencsétlenül megrongálta. Nagyon jófajta szőlője van a plebános urnak, s ezt néhány rosszlelkű ember, a gazda hire tudta nélkül majdnem tisztára lekoppasztotta. Az elloptott szőlő mennyiség körülbelül 4—5 mmázsát tehet ki. Corpus delicti gyanánt egy petroleum lámpát hagytak a helyszínen, mi még reggel is égett, mintha csak azt akarta volna jelezni, hogy: „az örök világosság fényeskedjék neki!” Erélyes rendőrségünk nyomban hozzáfogott a szigorú kutatáshoz, hanem biz arra is el lehet mondani, hogy: „az örök világosság. . . .”

— Polgár Károly jól szervezett szintársulattal a téli évadra városunkba jő. Ez iránti kérést már be is nyújtotta az illetékes városi hatósághoz.

— Egy asztaltársaság a közel múlt napokban tőzstok megadóztatása fejében, a szegénysorsu iskolás-gyermekek javára 8 forintot gyűjtött be a népisk. igazgatóság kezébe, hogy azt a többihez Szekfü Görgy főjegyző urhoz juttassa. Dicséretes szokás!

— A népkerti tekéző társaság ha csak az idű engedí októ. 5-én tartja bezáró ünnepét. A verseny dobások után társasvacsora, majd tánc következik, ugy. miként ez már a mi kedves Bicskánkban elmaradhatlan szokás.

— Derék községi bírónk, Budai Dezső barátunk katonai gyakorlatából a tegnapi nappal hazaérkezett és ma ismét átvette hivatalát. Az érdekelt felek e hírünket bizonyosan örömmel fogják tudomásul venni.

— Bold. Veszelinovits János és érdektársai pörököt a curián megnyerték, és így szegény „Jancsika” végrendelete mégis csak többet ér a „Zentai gőzfürdő részvény”-nél.

— Casinó-egyletünk legközelebb Sebambach bátyánkhoz költözik át, ősi helyére, az emeleti termekbe. Mint hallottuk, a derék vendéglős csinosan renováltatni szándékozik a helyiségeket. A beköltözködés nagy ünnepségek között megyen véghez.

— Népiskolánk némelyike már is tul van tömve gyermekekkel. Igy a beltéri el. I. fiuosztályba 120, a II. osztba 93, a III. osztba 97; az I. leányosztályba 128 tanuló van eddigelé beírva. Csupán az V. VI. osztály áll üresen, mert az a 17, szóval kiirva: tizenhét gyermek, mely a most nevezett osztályba beiratkozott, Zentán annyi, mint semmi. A tanügyre nézne üdvös lenne, ha az intőző férfiak ez állandó körülménnyel egyszer már leszámolnának.

— Felhívás. Zenta-város inastartó kereskedő főnökeit és iparos mestereit ez uton azon felhívással értesitem, miszerint: Mindazok, kik mai naptól számítandó 8 nap lefolyása alatt tanonczaiikat az ipariskolába be nem iratják, a törvény megfelelő szakasza értelmében a legnagyobb összegre terjedő (20 forint) pénzbürséggel fognak sújtatni Zentán, 1889. szeptember hó 29-én. Szekfü György az iparisk. bizottság elnöke.

Irodalom.

— 30.000 példányban megjelenő, Budapesti című képes politikai napilap, — mely immár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobbterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hírlapirodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest” e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitűnő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest”, — nem csinálva kétkulacos

politikát, mint az mai napság már a hírlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitaratlan Magyarországot teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitűnőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törzs Kálmán, Petrich Ferencz, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő, stb. kiktől ismételten hozott már a „Budapest” nagyérdéki közleményeket, s a kiknek ígéretét bírja a szerkeztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest” nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói ugy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesítést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a Budapesti-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrádban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest”. — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest”, rajzolóját, kitől t. b. eredeti rajz vár megjelenésre. — A szorakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest”. — Tárcza-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest”-et. — Közleményeket hozott: Átányi Emilől, Bartók Lajostól, Illyés Bálintól, Inczédi Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsi Józseftől, Kisteleki Edétől, Koroda Páltól, Ney Ferentztől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórtól, Reviczki Gyulától, Váradai Antaltól stb. Tárczákat irtak Ábrai Károly, Bródi Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Muray Károly, Porzolt Kálmán, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sándor gr. stb. Regényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „Budapest”,; arra törekedvén, hogy ne csak érdekfeszítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyújtanak állandó regényírói u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos stb. Ezek mellett a „Budapest”, folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi négy regényt is közül, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezekon kívül, „Új Budapest”, cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimelléklet csatoltatik a főlaphoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóízű adomákat, tréfás megjegyzéseket: végül pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata ugy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít, s a közigazdaságot — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessek: ugy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a legolcsóbb lpa hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója házi barátja legyen. Előfizetési ára egyóra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt, egy évre 12 frt. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet és az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Nap-

tárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 krért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt, ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 krért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni. Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest”, kiadó hivatala. IV. ker., Sarkantyus-utca 3. sz. a.

— „Kis Ujság” hazánk legolcsóbb politikailag független néplapja. — Jelszava: „Népjólét és független Magyarország!” Van benne jó vezércikk, a legfontosabb politikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban, 2 érdekes regény, stb. Előfizetési árak: 1 óra 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr., egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatványszámokat ingyen küld a „Kis Ujság” kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

A közönség köréből.

A polg. közs. iskolaszék, f. hó, 15-én tartott gyűlésében a szállási iskolákhoz két jeles tanerőt választott, u. m. Móra Istvánt és Kovács Kázmért. — A választás lefolyását helyi lapjaink egyikének múlt számában bizonyos „d. y.” hosszabb leírásra méltatja, mely gyűlés leírását — minthogy az úgy már nyilvánosságra hozott — szó nélkül nem hagyhatok. Nem hallgathatom el egyéni véleményemet különösen azért, mert a leírás oly kommentárral van kísérvé, mely se nem hű se nem helyén való. Nem hű a jelzett tudósítás azért, mert Dr. Révay János ur szájába és szívébe, „d. y.” oly szavakat s szándéklatot ad, miket ő nem mondott nem gondolt. Nevezetesen a többek közül a tiszt. doktor ur az „erkölcsellen” jelzöt egyáltalán nem használta; továbbá, Révay urnak egész felszólalásából egyedül a népoktatás-ügy iránt érzett tiszta jóakarát sugározott ki, nem pedig — mint ezt „d. y.” leírásában feltűntetni akarta — személyekre vagy testületekre vonatkozó sértő szándék, s még kevésbé ama bizonyos quaecker-féle ihlettség. — Hogy a leírás és kommentár nem volt helyén való, erre nézve csak annyit mondok, mikép: „d. y.” akkor cselekedett volna a jó-ügyhöz méltóan, ha a Dr. Révay János által elmondott s részéről nehezményezett felszólalásra ott, mindjárt az iskolaszéki gyűlésen tette volna meg jogosan a maga észrevételeit (minthogy nyílt dolog „d. y.”-nek kitéte). Mert: ha Révay ur az iskolaszéki gyűlésen kifejezett nézetei miatt „d. y.” felfogása szerint egyben-másban tullott is a rendes célponon, — ezért őt, Dr. Révay N. János urat, ki Zenta város összes tanintézetének községi jellegűekké történt reformálásában (sőt hozzáteszem még: e jellegnek ez ideig való megtartásában is) annak idejében a leglelkesebb factor volt s mint ilyen — a kritikus napokban — a közs. tanintézetek mellett a legerősebb, s győzedelmes küzdelmet folytatott, mondjuk: ezért őt, nyilvános hírlapi támadás és gunnyal illetni nem volt helyén való cselekedet különösen, ha tekintetbe vesszük mai, zavaros társadalmi viszonyainkat.

Ezeket egyrészt a jó-ügy érdekében, másrészt pedig Révay János urnak a közs. iskolák érdekében a múltban kifejtett s elévülhetlen érdemei méltánylása szempontjából férfias nyíltsággal elmondani — részemről elengedhetlen kötelességemnek tartottam.

Z. Zs.

Felelős szerkesztő és kiadó laptalajdonos:
SCHVARCZ SÁNDOR.

Szolid kereset!!

Állandó tartózkodásu egyéneket keresünk, kik hajlandók képviselőségünket elvállalni és a törvény által engedélyezett sorsjegyeket részletfizetés mellett elárúsítani. Magas jutalék biztosítva.

Ajánlatok intézendők:
May, Elfer és Adler,
bank- és váltó üzlet, Budapeston.
2-3.

Övjuk meg a lóvakat nedvesség és hidegtől!

Az első és legnagyobb

lópokróc-gyár

főraktára különösen solidan és tartósan készített nehéz és vastag

pokrócokat

a következő barmulatos olesó árakon szállítja:
Sűrű 190 cm. hosszú és 130 cm. széles, szürke alappal, élénk csíkokkal

I. rendű lópokrócok

ára darabonként

1 frt 80 kr.

Elegans, kénsárga hintópokrócok
4 szeres feketesárga vagy kék-piros csíkokkal körülbelül 2 méter hosszú 1 1/2 méter széles, darabonként csak

2 frt 80 kr.

Pompás sárga dupla uri pokrócok
pompás szőnyegül is használható darabonként csak

3 frt 80 kr.

Elismerő levelek százával állanak rendelkezésre

Szíveskedjék szakaszunknak minél előbb további 10 drb kénsárga pokrócot, drbját 2 frt 80 kr-ával küldeni.

Cs. kir. 4. Ferencz József Uhlanus-ezred 7. szakasz.

Gyors szétküldés mindenfelé postán, vasuton, vagy hajón utánvéttel vagy az összeg előleges beküldése mellett. — Czim: Lópokróc gyáriraktár

Rauscher Ödön

Bécs, Weissgärber N° 76.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához

(Budapest, Deák Ferencz-utca 12. sz.)
intézendők.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki tőke- és részvényekre, részletek, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

LÖRY J.

banküzlete

Budapest, IV., hatvani-utca 17.

3-10.

Mintákkal bárkinek bérmentesen szolgálunk.

Posztó és divatárakat

a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb minőségig őszi vagy téli szükségletre magán egyéneknek is gyári árakon, olcsóbban mint bárhol kapható, küld

Schwarz Moricz

cs. kir. szab. posztó- és divatáru gyárak raktára.

Zwittauban (Morvaország).

3-10 mtr. egy teljes öltözetre . 5 frt 50 kr.
3-10 mtr. erős gyapjuszövet . . 6 frt 80 kr.
3-10 mtr. erős finom gyapjuszövet 9 frt — kr.
3-10 mtr. finom gyapjuszövet 13 frt — kr.
3-10 mtr. legfinomabb gyapjusz. 15 frt 50 kr.
2-10 méter téli kabátszövet teljes télikabátra való 5 frt.

7 frt, 9 frt, 11 frt és magasb áron.
1-70 méter egy teljes lodenkakáthoz, vizíthatlan.

3-50 frt, 4-50 frt, 5-50 és magasb áron.

Fekete posztó szalonöltözetre. Mindenféle posztóáru. Gyapjuszövet bélsőre mindenféle árban 80 krtól kezdve. Hölgyposztó nőruhákra, hölgy-loden, sálkendők himalajagyapjuból 1/4 nagyságban 3 frtől kezdve. Altalában posztó és divatáru gyártmányok. Arjegyék ingyen és bérmentve. Szabók részére mintakönyvek bérmentetlenül.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI ÁGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherg. és ő felsége Milán szerb király — asztalán rendszer itallal szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztóink, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-célokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdő mű közönségnek ásványvizünket szíves jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelősége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

ZENTAN KAPHATÓ: Zettin József, Nikolics M. és Singer M. fiainak uraknál.